南京市2006年初中毕业生学业考试

物    理

    本试卷分第1卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分．第1卷1至3页，第Ⅱ卷4至9页．共100分．考试时间100分钟．

第1卷(选择题  共30分)

    注意事项：

    1．答第1卷前考生务必将自己的考试证号、考试科目用2B铅笔填涂在答题卡上．

    2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡

    皮擦干净后，再选涂其他答案．不能答在试卷上．

    一、选择题(选择一个正确答案，在答题卡上把代表该答案的序号涂黑．共15题，每题2分，计30分)

    1．我们能够辨别不同乐器发出的声音，这主要是因为它们的

    A．音色不同    B．响度不同    C．音调不同    D．频率不同

    2．小明和小华坐在同一竹筏上进行漂流，当竹筏顺流行驶时，小明相对于下列哪个物体是静止的?

    A．河岸    B．小华    C.河岸边的树    D．迎面驶来的竹筏

3．图1所示四种现象中，由于光的反射而形成的
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4．下列现象中，支持分子间存在引力的证据是

A．两块表面光滑的铅块相互紧压后会黏在一起

B．固体和液体很难被压缩

C．磁铁能吸引大头针

D．破镜不能重圆

5．以下所述生活实例中，属于汽化现象的是

A．春天，冰封的河面解冻

B．夏天，剥开包装纸后冰棒会冒“白气”

C.秋天，清晨的雾在太阳出来后散去

D．冬天，冰冻的衣服也能
6．图2所示四种情景中，人对物体做了功的是
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7．下列估测合理的是

A.一只咸鸭蛋的质量约为600g

B．一张报纸的厚度约为75nm

C.一名中学生ls心跳约为70次

D.一盏教室内的日光灯正常工作时的功率约为40W

8．图3是某物质熔化时温度随时间变化的图像，由图像所给信息，下列判断正确的是
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A．该物质的熔点是0℃，在第2min到第3min内是固液共存态，其内能增加

B．该物质的熔点是0℃，在第2min到第3min内是固液共存状态，其内能不变

C.该物质的熔点是－4℃，在第5min到第6min内是液态，其内能增加

D．该物质的熔点是0℃，在第5min到第6min内是气态，其内能增加

9．下列关于电磁波的一些说法中正确的是

A．电磁波在真空中不能传播

B．电磁波在空气中的传播速度约为340m／s

C．红外线属于电磁波

D．电热水壶是利用电磁波来工作的

10．图4所示四种情景中，能说明电能转化为机械能的是
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11．如图5所示，用弹簧测力计水平拉动水平桌面上的物体，使其匀速直线滑动。以下叙述中的二个力属于一对平衡力的是
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A．弹簧测力计对物体的拉力与物体所受的重力

B．弹簧测力计对物体的拉力与桌面对物体的摩擦力

C.物体对桌面的压力与桌面对物体的支持力

D．物体对桌面的压力与物体所受的重力’

12．生活中，下列措施不符合安全用电的是

A．家用电器的金属外壳要接地

B．开关必须接在火线上

C．发现家用电器或导线失火时，必须先切断电源，然后再救火

D．发现有人触电时，应该立刻用手将触电人拉开

13.图6所示四个演示实验中，能够说明电磁感应现象的是
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14．将同一压强计的金属盒先后放入甲、乙两种液体中，现象如图7所示。这两种液体的密度大小关系是
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A．甲液体的密度一定小于乙液体的密度

B．甲液体的密度一定等于乙液体的密度

C．甲液体的密度一定大于乙液体的密度

D．无法判断

15．图8所示电路中，电源电压恒定，只l为定值电阻，及：为滑动变阻器。闭合开关S后，滑动变阻器滑片尸自b向a移动的过程中

A．电流表A的示数变大，电压表V2的示数与电流表A的示数之比变小

B．电流表A的示数变大，电压表V2的示数与电流表A的示数之比变小
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C．电压表V1的示数不变，电路消耗的总功率变大

D．电压表V2的示数变小，电路消耗的总功率变
南京市2006年初中毕业生学业考试

物    理

第Ⅱ卷(共70分)

注意事项：

    1．第Ⅱ卷共6页，用钢笔或圆珠笔(蓝色或黑色)将答案直接写在试卷上．

    2．答卷前将密封线内的项目及桌号填写清楚．

二、填空题(共7题，每空1分，计15分)

16．一切正在发声的物体都在    ，通常我们听到的声音是通过    传播的。

17．图9中，三种简单机械使用时，能省力的是    (选填序号)，能省距离的是    (选填序号)。
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18．前不久，在南京某展览中心展出了一些能源应用产品，如“能发电的小风车、琳琅满目的太阳能小家电”，它们所利用的能源均属于    能源(选填“可再生”或“不可再生”)，使用这种能源的优点是                     。(只写一条)

19．一头质量为6X103kg的大象，每只脚掌的面积为600cm2，它的重力为    N，它四脚着地时对地面的压强为    Pa。若大象抬起一条腿，如图10所示，它对地面的压强    (选填“变大”、“变小”或“不变”)。(g取10N／kg)

20．同一物理实验中，经常需要测多组数据。以下四个实验：①探究串联电路中的电流规律、②伏安法测定值电阻阻值、③探究杠杆平衡的条件、④探究使用定滑轮的特点，其中测多组数据目的相同的实验有             (选填序号)。

21.唐代诗人杜甫在《茅屋为秋风所破歌》这首诗中写道：“八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅”。以上诗句中包含的物理知识有：(只写两条)

    (1)                                         ；
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    (2)                                         。
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22．图11所示，用1．2N的拉力沿竖直方向匀速拉起重为2N的物体，物体上升0.1m所用时间为4s。(1)此过程中拉力的功率为       W，动滑轮的机械效率为       。(2)将物重由2N不断逐次增大，假设动滑轮始终能正常工作，此过程    中，它的机械效率范围是           。

三、作图题(共4题，每题2分，计8分)

23.完成图12的光路图。

24．图13中小球重10N，画出它对墙壁压力的示意图。
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25．在图14上标出通电螺线管的电流方向和它的N极。

26．请根据图15所示的电路，用笔画线作导线，将图16中的实物连接起来使之完整。

四、探究与实验题(共5题，27、28、30题每空1分，29题3分，31题9分，计26分)

27．观察图17中的四幅图，将测量结果写在其下方相应空格处.
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28．小明用蜡烛、凸透镜和光屏做“探究凸透镜成像的规律”的实验。如图18所示：
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(1)要使像能够成在光屏的中央，应将光屏向      调整(选填“上”或“下”)；

(2)实验过程中，当烛焰距凸透镜15cm时，移动光屏至某一位置，在光屏上得到一等大清晰的像，则该凸透镜的焦距是       cm；

(3)接着使烛焰向左移动5cm，此时应该将光屏向      移到某一位置(选填“左”或“右”)，才能在屏上得到倒立、    、清晰的实像(选填“放大”、“缩小”或“等大”)。

29．下表是小明和小华做“观察水的沸腾”的实验时所记录的一组数据。
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(1)本次实验中水的沸点是        ℃；

(2)请根据他们所记录的数据在图19中绘出水沸腾前后温度随时间变化的图像
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30．小明和小华用图20所给器材做“探究物体浮沉条件”的实验。请在下面横线上填人相应正确内容。

(1)他们首先探究物体下沉的条件，过程如下：

A．将部分螺母放人塑料瓶中，旋紧瓶盖，浸没水中松手后，观察到小瓶下沉；
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B．取出小瓶，                 ；

C.将小瓶挂在弹簧测力计下，见图21(a)，测出其重力为        N；

D．将小瓶浸没水中，弹簧测力计示数见图21(b)， 则小瓶受到的浮力为    N；

E．分析比较数据得出物体下沉的条件。

(2)他们接着探究物体上浮的条件，过程如下：

A．取出小瓶，                  ；

B．用弹簧测力计测出小瓶的重力；

C.将小瓶浸没水中松手后，观察到小瓶上浮，在小瓶露出水面前，它受到的浮力为         N，依据是：             ；

D．分析比较数据得出物体上浮的条件。
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31．小明和小华做“探究导体电阻大小与长度关系”的实验。他们准备在图22中的A、B两点间接人待研究的电阻丝，电源电压恒定，忽略灯丝电阻随温度变化的影响，待用电阻丝的规格如下：

(1)他们应选择序号为         的两根电阻丝来探究；

(2)正确选择后，他们将所选电阻丝分别接入A、B两点间，闭合开关，通过观察灯泡的亮暗或电流表的示数来比较电阻丝电阻的大小。实验中，两次电流表指针均有偏转，但第二次的示数小于第一次的示数，说明第二次接人电路的电阻丝的阻值        (选填“较大”或“较小”)，同时小华发现第二次实验中灯泡不亮，你认为原因是                        
(3)以上(2)中判断电阻大小关系的方法在初中物理中经常用到，以下描述中能体现这种方法的是(    )

A．水压使水管中形成水流，类似地，电压使电路中形成电流

B．根据物质在常态下的形状和体积是否固定，可将物质分为三态

C，通过观察木块被运动物体撞后移动距离的大小，可比较运动物体动能的大小

D．研究滑动摩擦力大小与压力大小的关系，应控制接触面粗糙程度相同

(4)科学研究表明：在导体的材料、横截面积和温度相同的条件下，导体电阻的大小与长度成正比。你认为他们用上述(2)中的方案能否得到这个结论?请用欧姆定律加以解释。

(5)若电流表损坏，换用一只电压表，仍然利用上述器材来探究导体电阻的大小与长度是否成正比，请画出一个能反映该实验原理的电路图。(电阻丝用电阻符号表示，导线根数不限。)
五、简答题(共2题，每题3分，计6分)

32．寒冬的清晨，我们在室内经常看到窗玻璃上有美丽的“冰花”。请你判断“冰花”是出现在玻璃的内侧还是外侧?并用物理知识解释它形成的原因。

33．乘客在公交车上常听到“车辆启动，请您抓好扶手”的语音提示。请用物理知识解释这样提醒的道理。

六、计算题(解题时要写出依据的主要公式或变形公式，运算过程和结果要写明单位，只有结果没有过程不能得分．共3题，34题3分，35题6分，36题6分，计15分)

34．出租车司机在机场高速公路的人口处，看到如图23所示的标志牌。在不违反交通规则的前提下，该司机从人口处出发，至少行驶多长时间才能到达机场?
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35．目前，南京市大约还有30万户居民使用每次冲水13L的老式坐便器，如果这些坐便器换用某种节水阀后，每次冲水量可降为6L。

 (1)若某户居民平均每天冲水10次，换用节水阀后，该户一个月(按30天计算)可节水多少千克?(1L＝ldm3)

 (2)该户每月节省下来的水，如果温度降低1℃，能够放出多少热量?假设这些热量是由煤气完全燃烧所产生，则需要煤气多少千克?[水的比热容为4．2X103J／(kg·℃)，煤气的热值为4．2X107J／kg]
 (3)据统计，全市30万户居民每家花10元钱换个节水阀，每年就能省出两个玄武湖的水量。假如我市城区多两个玄武湖，结合所学的物理知识，你认为会给城市环境带来什么好处?(写出一条即可)

36．在图24所示电路中，电源电压6V恒定，电流表的量程为0～0．6A，电压表的量程为0～3V，灯L1和L2的规格分别为“6V  1.8W”和“6V 1.2W”，滑动变阻器R的规格为“50Ω 1.5A”，不计温度对灯丝电阻的影响。求：

(1)滑动变阻器的滑片户放在a端时，闭合开关S1、S2、S3后，电压表和电流表的读数是多少?
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(2)若两灯中只允许一盏灯工作，且要求电路元件安全使用，在滑片移动过程中，整个电路至少消耗多少电功率? 
[image: image10.jpg]FRUTH 2006 AE4) v HEAll AE 220 24
MIBRASEERRITS IR
— GEFEEE 2 4,3 30 4
iR 1|23 |4|5|6[7|8|9|10|11|12]13|14]15
HX |A|B|B|A|C|C|ID|A|C|D|B|D|B|AJ|A
ZRBEEE 14,1115 40)
16. &3 =< 17.0 © 18 "AH4E HEEHTERSHEIAS)
19.6X10* 2.5X10° K 20. DD
21 R AR SEREBAERE/N HEERABEIAS
22.0.06 83.3% 83.3%<<y<<100%
SEBTEEEE 2 4,1 8 4

23. 24. 25. 26.

27.D2.66(40.02) @56.4 ®—9 @O0. 44
28.F 7.5 &
29. (198 ) WE B R

L BEE/c

:
98 |~
'
97
96 }--
i
956 F -
94r
i 3 | ] ] 1]
95 b mmbflidsn i b e i
! { ¢ i t
D8 e e e
t t i ' ¢ '
91/t~ b b e
i t

9 1 2 3 4 5 6 7 8 BiEl/min
30. (D AKAET /M 2.4 0.6 () FFHKAET /K, BULER, IEEHE 0.6
RYE Fu = Pw ngsEBa:pm MV K45, B A Fg A48
SL(D2ZM4  (DBEKR MHEMEFRNERDS  GC
(OARE RIFRGER, ERE—TH&AET @it B EA R TS SR s R H .
G5 SR RE 42 1 v BEL 22 T 35 ) PR — 8

(5) 3/ |y
S !

—l_ T:]_?_
R v R

i..@.-.i

PIHEABER FH1HEE 25D




[image: image11.jpg]L OEEE 3 4, 64D
32. s B A SR KRB B BB R A B
33. R BAT, AFIZEAL FH RS s R BB , I 2 B R R 2 30, T A B9 b2k B T
TR AR TR 0 L RS, 725 59 48,
X HELE (5 34 78 3 4,35 J 6 45,36 8 6 4%, 15 41)

34, § == ‘ a1 4»
v
_ 30km
~ 100km/h : (15
=0, 3h _ : a4

35. (1)V,=13L—6L=7L= 7dm*= 7X 10 °*m’
m,=px V,= 1X10° kg/m*® X7X 10 *m*= 7 kg

FKFEE :m = 7 kg X10X30 =2100 kg 24
(2)Qu=cm(t,—t)= 4.2X10°]/(kg+"C) X 2100kg X 1'C=8. 82X 10°] ’ 2 4
Qu = Qu Qi =qmyx
o _Qu’_ 8.82X10°] _
My s 4 47.2><107J/kg 0.21kg (14
GOATRBHEERSHSAD 14
36. (DHEERMIZEANET : (141
WU =U,=U=6V ~BITE®EK
P, 1.8W
Il'—U——'—s—v—’—O.fﬁA
_P,_1.2W_
Iy=" = = 2 (14
I=1,+1,=0.3A+0.2A=0.5A . ML= EH Y 0.5A 14
_U_ 6V _ _U_ 6V _
(R =F =575 =200 R =T =535 =300

T B YR L AR AR A, A BT R R/, A BEL R B K

VHERMEBRRA O~V SEIEHEW R ERAN IV, HAE S EHEBEAR
B BHAE A K

N VR, >R, SREAA TR S A Sy A AR B R A R LA B R K 149
SUg =3V U, =U—Uyg'= 6V—3V=3V

R, 5 Ry 88K, H U, =U,' =3V

S Re'=R,= 300  Rgx=Rx'+R.=300+30Q = 600 a4
. _ U _ 6V
..Pﬁ,,\—RM Gog —0-6W a4

GLEMET LT, ERERBAN
MEREEE BT GE2 T

~Oy




